

КУЗБАСС

Орган Кемеровского областного и городского комитетов КПСС,
областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 70 (8056).

Понедельник, 22 марта 1954 г.

Год издания 33-й
Цена 20 коп.

Задача увеличения производства зерна в стране и освоение новых земель встала перед нами, как насущная задача большого народнохозяйственного значения. Успешное осуществление этой задачи позволит еще выше поднять обеспеченность населения продовольствием, а легкой промышленности — сырьем.

О ДАЛЬНЕЙШЕМ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В СТРАНЕ И ОСВОЕНИИ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

Доклад товарища Н. С. Хрущева на Пленуме Центрального Комитета КПСС 23 февраля 1954 года

Товарищи! Коммунистическая партия Советского Союза отдает все свои силы делу мирного строительства и дальнейшего повышения материального благосостояния советского народа.

С первых дней существования Советской власти, когда Коммунистическая партия стала правящей партией, вопросы хозяйственного строительства стоят в центре ее внутренней политики. Партия всегда помнит указание нашего гениального вождя и учителя Владимира Ильича Ленина о громадном международном значении хозяйственного строительства в СССР.

Еще в 1921 году, когда наш народ кончал борьбу с интервентами и переходил к мирному строительству, Ленин говорил, что сейчас главное свое воздействие на развитие международных событий мы оказываем своей хозяйственной политикой. «На это припомне», — говорил Владимир Ильич, — борьба перенесена во всемирный масштаб. Решим мы эту задачу — и тогда мы выиграли в международном масштабе наверняка и окончательно. Поэтому вопросы хозяйственного строительства привлекают для нас значение совершенно исключительное».

С тех пор, как были сказаны эти слова, прошло много лет. Советская страна превратилась в могучую индустриально-кол

хозную социалистическую державу. Каждый шаг нашего продвижения вперед оказывает глубокое воздействие на ход международных событий.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС и последующие постановления партии и правительства о мерах дальнейшего подъема сельского хозяйства и увеличении производства товаров народного потребления получили единодушное одобрение и поддержку всех советских людей — рабочих, крестьян, интеллигентов. Они вызвали многочисленные отклики и за рубежом нашей страны. Трудящиеся стран народной демократии, миллионы простых людей в капиталистических странах воспринимают эти решения с чувством гордости за страну победившего социализма. Трудящиеся всего мира вообщем видят, что в Советской Союзе практически организуется такой подъем народного благосостояния, который немыслим в буржуазных странах, ибо непреложным законом капитализма является обнищание пролетариата и разорение крестьянства. Неуклонный рост материального благосостояния и культурного уровня трудящихся Советской страны помогает честным людям во всех странах еще более оценить преимущества социалистического строя перед строем капиталистическим.

О ходе выполнения решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС

богаты, приближения партийного руководства к колхозному и сельхозпроизводству. Теперь при МТС созданы инструкторские группы, возглавляемые секретарями райкомов партии, которые должны вести партийно-политическую работу непосредственно в МТС и обслуживаемых ими колхозах.

Развертывающаяся борьба за осуществление решений сентябрьского Пленума уже положительно сказалась на проведении ряда работ в сельском хозяйстве. Осенью 1953 г. в колхозах и совхозах было вспахано земли на 13 млн. гектаров и черных паров на 3,5 млн. гектаров больше, чем было вспахано осенью 1952 г. Посев озимых культур проведен в более сжатые сроки. МТС произвели сельскохозяйственных работ в колхозах на 17 проц. больше, чем в 1952 году.

Принятые партией и правительством меры по усиливанию материальной заинтересованности колхозов и колхозников благотворно сказываются на развитии таких важных отраслей сельского хозяйства, как животноводство, производство картофеля овощей. Хотя прошло еще мало времени и у нас нет данных для того, чтобы говорить о большом переломе в развитии этих отраслей, все же признаки начинавшегося здесь подъема налицо. Об этом говорит такой факт. В связи с достигнутым в прошлом году более высоким уровнем поголовья продуктивного скота правительство приняло решение повысить ранее установленный на 1954 г. план роста поголовья крупного рогатого скота, овец и свиней.

В 1953 г. учет выполнения плана развития животноводства был произведен по состоянию на 1 октября. Это позволило колхозам перед началом зимовки сдать и продать государству по сле нагула и откорма значительно больше скота, чем в прошлые годы. В результате колхозы избавились от необходимости задерживать сдачу государства непродуктивного и выбракованного скота до января, когда скот терял упитанность, а на его содержание непроизводительно затрачивались корма и труда.

Если в прошлые годы сдача и продажа скота производились главным образом в январе, то в декабре прошлого года и январе этого года было сдано и продано крупного рогатого скота почти в три раза меньше, чем в октябре 1953 года. В итоге месцы зимовки падеж скота сократился в полтора раза и несколько повысился его продуктивность.

В отличие от прошлых лет в 1953 году увеличилось поголовье скота, находящегося в личной собственности колхозников, рабочих и служащих. Многие хозяйства, ранее не имевшие скота, начали обзаводиться коровами, телками и мелким скотом. Поголовье коров у индивидуальных владельцев возросло на 630 тыс. голов, или на 4 проц., а все поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 1 млн. 375 тыс. голов, или на 6 проц., поголовье овец и коз — на 2 млн. 690 тыс. голов, или на 12 проц., поголовье свиней увеличилось на 6 млн. 130 тыс. голов, или на 77 процентов.

Заготовки мяса, молока, шерсти в 1953 г. превысили уровень заготовок предыдущего года, причем по мясу это превышение составляет 13 проц. Заготовки овощей также превысили уровень 1952 г. на 22 процента.

Дальше я буду говорить о крупных недостатках, которые еще допускаются в руководстве колхозами, МТС и совхозами. Но тем не менее даже первые шаги, предпринятые партией по перестройке руководства сельским хозяйством, показывают, что у нас имеются огромные неиспользованные резервы, и если мы полностью осуществим меры, намеченные сентябрьским Пленумом, то темпы развития сельского хозяйства будут много ускорены.

Прошедшие недавно в Кремле совещания работников машино-тракторных станций, работников совхозов страны и передовиков сельского хозяйства Российской Федерации помогли обобщить передовой опыт бытры за осуществление решений Пленума, вскрыть имеющиеся недостатки. Можно не сомневаться, что эти совещания будут способствовать дальнейшему развертыванию массового соревнования среди колхозников, рабочих МТС и совхозов, специалистов сельского хозяйства, а также рабочих промышленных предприятий за успешное выполнение решений партии и правительства по подъему сельского хозяйства.

Мы располагаем всеми необходимыми условиями, чтобы быстрее поднять те отрасли сельского хозяйства, которые имеют важнейшее значение для страны. Речь идет прежде всего об увеличении производства зерна.

Приведу некоторые данные, свидетельствующие о том, как в нашей стране растет народное потребление, изменяется и улучшается его структура.

Продажа населению товаров народного потребления увеличилась в 1953 г. по сравнению с 1947 г. в следующих размерах: хлеба — в 2,6 раза, в том числе белого хлеба — больше чем в 6 раз. Продажа крупы увеличилась в 2,4 раза, макаронных изделий — в 3,6 раза. Продажа мясопродуктов увеличилась в 2,3 раза, масла животного и растительного — почти в 2 раза. Продажа сахара увеличилась в 5,4 раза, молочных продуктов и яиц — в 1,7 раза, овощей — в 1,5 раза и фруктов — более чем в 3 раза.

В результате шестигратного снижения государственных различных цен снизились в 1953 г. по сравнению с ценами

значительно также увеличилась продажа населению сельскохозяйственных продуктов по сравнению с довоенным периодом.

В 1953 г. продано населению: мяса, мясопродуктов и животного масла в 2,5 раза больше, чем в 1940 г., молока и молочных продуктов — почти в 2 раза, масла растительного и прочих пищевых жиров, макаронных изделий и сахара — более чем в 2,5 раза, фруктов — более чем в 2 раза и овощей продано в 1,5 раза больше, чем в 1940 году.

Таким образом, если раньше советские люди во многих случаях были вынуждены удовлетворяться потреблением простого хлеба, то теперь их спрос все больше перемещается на высшие сорта. Увеличивается спрос на сахар, фрукты, ягоды и виноград. Если раньше трудящиеся вынуждены были ограничивать потребление продуктов животноводства, то теперь они имеют возможность и хотят больше потреблять мяса, масла, молока, яиц. А производство этих продуктов зависит от уровня развития зернового хозяйства.

Поэтому наша задача заключается в том, чтобы обеспечить непрерывное увеличение производства зерна. Наша страна ежегодно должна собирать такое количество зерна, которое позволяло бы:

во-первых, полностью удовлетворять растущие потребности всего населения в хлебе и других хлебных изделиях, в том числе в изделиях, выпекаемых из лучших сортов муки;

во-вторых, пополнить государственные резервы зерна, необходимые для случая всякой рода неожиданностей;

в-третьих, обеспечить зернофуражом все поголовье скота, без чего невозможно быстрый подъем животноводства;

в-четвертых, полностью удовлетворять требования на зерно со стороны районов, специализирующихся на возделывании технических и других незерновых культур, производство которых должно непрерывно расширяться;

в-пятых, расширять экспорт хлеба.

Следует отметить, что существующий до настоящего времени уровень производства зерна не покрывает всех нужд народного хозяйства. Количество зерна, остающегося в колхозах после выполнения ими обязательств перед государством, не покрывает полностью потребностей общественного хозяйства. Особенно ощущается недостаток зерна для нужд колхозного животноводства.

Медлен тем, именно теперь, когда партия и правительство организуют кругой подъем производства предметов народного потребления, важным условием которого является быстрый подъем животноводства, недостаток фуражного зерна становится особенно нетерпеливым.

Нельзя не отметить, что среди некоторой части наших рабочников и служащих партии и правительства зерновые культуры не покрывают всех нужд народного хозяйства. Количество зерна, остающегося в колхозах после выполнения ими обязательств перед государством, не покрывает полностью потребностей общественного хозяйства. Особенно ощущается недостаток зерна для нужд колхозного животноводства.

Медлен тем, именно теперь, когда партия и правительство организуют кругой подъем производства предметов народного потребления, важным условием которого является быстрый подъем животноводства, недостаток фуражного зерна становится особенно нетерпеливым.

Нельзя не отметить, что среди некоторых частей наших рабочников и служащих партии и правительства зерновые культуры не покрывают всех нужд народного хозяйства. Количество зерна, остающегося в колхозах после выполнения ими обязательств перед государством, не покрывает полностью потребностей общественного хозяйства. Особенно ощущается недостаток зерна для нужд колхозного животноводства.

К 1954 г. машинно-тракторные станции и совхозы районов выделяются более 120 тыс. тракторов (в 15-сильном исчислении), 10 тыс. комбайнов, необходимое количество плугов, культиваторов, дисковых борон, сеялок и других машин и оборудования. Техники выделяются много. Задача будет состоять в том, чтобы эту технику правильно использовать.

Техника, как известно, без людей, без кадров мертвает. Следовательно, решаяющим условием успешного освоения новых земель являются кадры. По предварительным подсчетам, только для совхозов потребуется рабочей силы примерно 70 тыс. человек, из них 30 тыс. трактористов и комбайнеров.

Сложность вопроса с рабочей силой заключается в том, что освоение новых земель будет происходить в районах относительно малонаселенных. На месте можно подобрать только часть кадров. Основную массу людей нужно будет привлечь из других районов страны.

Очень важно подобрать для совхозов и МТС, осваивающих новые земли, квалифицированных директоров, главных инженеров и главных агрономов, имеющих большой опыт практической работы в совхозах и МТС и достаточным числом соответствующих союзовых союзов и МТС. При проведении этой работы особое внимание должно быть обращено на отбор в первую очередь наиболее плодородных и доступных земель, расположенных вблизи населенных пунктов.

Для освоения залежных и целинных земель в колхозах, на участках, удаленных от населенных пунктов, намечается создание специальных тракторных отрядов МТС в составе 2—4 тракторных бригад. Во главе тракторных отрядов должны находиться опытные инженеры или агрономы.

В 1954 г. машинно-тракторные станции и совхозы районов выделяются более 120 тыс. тракторов (в 15-сильном исчислении), 10 тыс. комбайнов, необходимое количество плугов, культиваторов, дисковых борон, сеялок и других машин и оборудования. Техники выделяются много. Задача будет состоять в том, чтобы эту технику правильно использовать.

Техника, как известно, без людей, без кадров мертвает. Следовательно, решаяющим условием успешного освоения новых земель являются кадры. По предварительным подсчетам, только для совхозов потребуется рабочей силы примерно 70 тыс. человек, из них 30 тыс. трактористов и комбайнеров.

Сложность вопроса с рабочей силой заключается в том, что освоение новых земель будет происходить в районах относительно малонаселенных. На месте можно подобрать только часть кадров. Основную массу людей нужно будет привлечь из других районов страны.

Очень важно подобрать для совхозов и МТС, осваивающих новые земли, квалифицированных директоров, главных инженеров и главных агрономов, имеющих большой опыт практической работы в совхозах и МТС и достаточным числом соответствующих союзовых союзов и МТС. При проведении этой работы особое внимание должно быть обращено на отбор в первую очередь наиболее плодородных и доступных земель, расположенных вблизи населенных пунктов.

Понимая важное значение освоения новых земель, комсомольцы и молодежь страны поднимаются на это великое дело. Десятки тысяч молодых патриотов обратились с просьбой направить их на работу по освоению новых земель. Первые группы молодых энтузиастов Москвы, Украинской ССР и других республик и областей выехали на работу в районы Алтайского края, Башкортостана и другие районы освоения новых земель.

Нет сомнения в том, что советский народ выделит нужное количество людей для освоения залежных и целинных земель. Каждый понимает, что это — военное дело и направленоено на дальнейшее повышение благосостояния трудающихся нашей Родины.

Товарищи! Намечаемая программа освоения новых земель является грандиозным делом. По масштабам предстоящих работ и по их значению для страны освоение залежных и целинных земель может быть приравнено к наиболее крупным мероприятиям, которые осуществляются нашим народом под руководством Коммунистической партии.

Следует подчеркнуть, что освоение 13 млн. гектаров новых земель — это только начало большой работы по дальнейшему расширению посевных площадей. В ближайшие два года мы должны подготовиться к тому, чтобы продолжить освоение новых, более трудных земельных массивов на Востоке, массивов, требующих значительных капитальных затрат на водоснабжение, дорожное строительство и т. п.

Освоение новых земель не должно ограничиваться восточными районами страны. Предстоит провести в крупных масштабах освоение больших площадей в поймах рек, заболоченных земель, малопродуктивных лугов и пастбищ в центральных и северо-западных районах страны. Для этого потребуется провести мелиоративные работы по осушению земель, раскорчевке и уничтожению кустарников. В первую очередь надо освоить те земли, которые вышли из сельскохозяйственного обхода в период войны.

Центральные густо населенные районы с высокоразвитой промышленностью нуждаются в большем количестве свежих овощей, картофеля, молока, мяса и других сельскохозяйственных продуктов. Благодаря освоению пойменных земель, болот и торфяников в сельскохозяйственный оборот будут введены плодороднейшие земли, на которых можно будет выращивать огромную армию специалистов и механизаторов.

Таким образом, у нас имеются все возможности для освоения новых земель.

Продолжение на 2-й стр.

Продолжение доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Надо сказать, что работы по осушению заболоченных земель и освоению пойм пока организованы плохо. Много времени уходит на составление проектов. Имеющаяся техника распылается, а специальные мелиоративные организации слабо оснащены механизмами. В результате мы тратим большие деньги и не получаем должного эффекта. Совершенно очевидно, что так вести мелиоративные работы нельзя. Необходимо упорядочить это дело, создать мощные механизированные отряды, оснащенные специальными машинами и механизмами, с тем, чтобы, применяя метод концентрированного использования тех-

ники, в короткий срок осуществить весь комплекс работ на больших масштабах.

Министерство сельского хозяйства и Министерство совхозов с участием местных советских органов с привлечением Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени Ленина обязаны разработать систему ведения хозяйства на новых освавляемых землях и порядок использования этих земель в сельскохозяйственном производстве, а также мероприятия по дальнейшему освоению новых земель в колхозах и совхозах восточных районов и в районах нечерноземной полосы.

О структуре посевых площадей и ошибках, допущенных при введении травопольных севооборотов

Начиная громадной важности работу по освоению целинных и залежных земель в восточных и других районах, мы должны вместе с тем принять меры к более правильному использованию земель, находящихся в обработке. Надо признать, что сложившаяся у нас в последние годы структура посевых площадей находится в противоречии с задачами увеличения зернового производства.

Приivedены данные, которые говорят о неправильном использовании имеющихся посевых площадей.

За период с 1940 по 1953 г. общие посевые площади увеличились на 6,8 млн. га, тем не менее посевы зерновых культур сократились на 3,8 млн. гектаров.

Сокращение посевов зерновых культур имело место в большинстве районов страны. Особенно значительное оно было в основных зерновых районах. Так, по Украинской ССР посевы зерновых культур сократились на 1,1 млн. га, в районах Полтавской на 924 тыс. га, в центрально-чernоземных областях — на 713 тыс. га, в районах Северного Кавказа — на 309 тыс. гектаров.

Почему это произошло? Может быть, увеличились посевы наиболее ценных технических, а также овоще-бахчевых культур и картофеля? Ничего подобного. Общие посевы этих культур остались неизменными. Зато площади под зерновыми культурами увеличились на 10,6 млн. га, в том числе укосные площади многолетних трав расширились на 4,5 млн. гектаров.

Расширение посевов зерновых культур должно было привести к увеличению производства кормов для скота. В действительности производство кормов уменьшилось и обеспеченность скота кормами продолжает оставаться неудовлетворительной. Это и понятно, так как расширение посевов зерновых культур в значительной мере шло путем увеличения посевов многолетних трав, а последние в условиях южных районов Украины, многих районов Северного Кавказа, Поволжья, Сибири, Южного Урала и северо-восточных областей Казахстана дают низкие урожаи с гектара посева и гораздо меньшие кормов, чем посевы зернофуражных культур.

В 1952 г. фактический сбор зерна в совхозах Министерства совхозов составил 10,2 цнт., или 1.420 кормовых единиц с гектара посева зерновых культур. Средний урожай зерна многолетних трав в том же году в совхозах составил 11 цнт. с гектара, или 550 кормовых единиц с каждого гектара посева многолетних трав. Таким образом, гектар многолетних трав в целом по совхозам Министерства совхозов дает почти в 3 раза меньше кормовых единиц, чем гектар зерновых культур.

В том же году совхозы Украинской ССР Министерства совхозов собрали по 19,8 цнт. зерна, или 2.770 кормовых единиц с каждым гектаром посева зерновых культур, сбор сена многолетних трав составил 14,8 цнт. с гектара, или 740 кормовых единиц, то есть почти в 4 раза меньше, чем гектар зерновых культур. Сбор зерновых культур в совхозах Поволжья в 1952 г. составил 8,4 цнт. с гектара, или 1.176 кормовых единиц, а сбор сена многолетних трав 7,9 цнт. с гектара, или 395 кормовых единиц.

Эти данные говорят о неправильном, бессознательном, падении внедрения травопольных севооборотов без учета особенностей отдельных районов страны. Травопольные севообороты, как известно, предполагают расширение посевов многолетних трав, на пласту которых должны производиться посевы яровой пшеницы. При повсеместном введении травопольных севооборотов игнорировался тот факт, что в южных районах, в частности на Украине, яровая пшеница дает урожаи намного ниже, чем озимая. Озимой пшеницы на юге Украины собирают по 20 и более центнеров с гектара, а яровой в лучшем случае — 10—12 центнеров и то в наиболее благоприятные годы, а обычно получают 5—6 центнеров с гектара. Начиная с 1949 года это положение на Украине было в значительной мере исправлено путем увеличения посевов озимой пшеницы; однако расширение посевов озимых здесь происходит главным образом за счет сокращения зернофуражных культур, а не за счет сокращения посевов многолетних трав, дающих на них низкие урожаи.

Как вы знаете, повсеместное расширение посевов многолетних трав приобреталось именем Вильямса, его травопольной системой земеделия. Некоторые пытались доказать, что травопольная система является гарантой от всех бед и обеспечивает получение высоких урожаев во всех районах независимо от почвенно-климатических условий.

Вместо того, чтобы ученик Вильямса применять творческий, его начали превращать в догму, пытались подогнать к засушливым районам Юга, распространить на всю территорию нашего необъятного Советского Союза. Как и следовало ожидать, эта попытка оказалась несостоятельной. Поэтому нужно внести

значительные поправки в ряд положений о травопольных севооборотах.

Вильямс — большой ученый. Он разработал травопольную систему земеделия. Но некоторые его последователи не хотят учитывать, что Вильямс изучал главным образом среднюю полосу России, поэтому нельзя утверждать, что выводы его подходит для всех районов нашей страны и в частности для юга Казахстана, разбросавшемуся в широтах сельского хозяйства должно быть ясно, что внедрение севооборотов с многолетними травами, а также посевы яровой пшеницы по пласту не оправданы.

Пусть меня правильно поимут товарищи энтузиасты. Ведь в Сибири яровая пшеница — главная культура. В районах Сибири, Поволжья и некоторых других она имеет высокие урожаи и ее надо там всемерно внедрять. Клевер, например, в увлажненной, нечерноземной зоне дает высокие урожаи сена и является лучшим предшественником для льна. Поэтому нужно поощрять клеверосеяние. Надо также обратить внимание на возведение люцерны в тех районах, где колхозы и совхозы получают высокие урожаи этой культуры.

Следовательно, надо разумно пользоваться учением о травопольной системе земеделия, независимо от того, кто ее автор. Мы уважаем и уважаем Вильямса и его ученике. Но мы гордимся его учениками, что, если бы Вильямс был жив, он давно уже бы необходимые уточнения в свое учение о травопольной системе земеделия, исходя из практики, из жизненного опыта, что он частично и делал. Но этого, к сожалению, не делают его ученики и последователи.

Из сказанного может быть только один вывод: Министерству сельского хозяйства и Министерству совхозов необходимо как можно быстрее исправить ошибки, допущенные при введении травопольных севооборотов. В тех районах, где многолетние травы дают низкие урожаи, как, например, юг Украины, степные районы Северного Кавказа, Поволжья и некоторых других, следует сократить площади под многолетними травами, что позволит расширять производство зернофуражных культур. Предварительные расчеты показывают, что в колхозах и совхозах этих районов можно расширить посевы зерновых и других культур примерно на 4 миллиона гектаров. В засушливых районах Украины и Северного Кавказа за счет сокращения посевов многолетних трав следует пойти на некоторое увеличение посевов озимой пшеницы по черному пару. При посеве озимой пшеницы по пару можно получать гарантированные урожаи по 20—25 цнт. с гектара. К тому же озимая посевная на посевах яровой пшеницы, по пару, является хорошим предшественником для второго посева озимой пшеницы.

Наши ученики должны помочь колхозам и совхозам степных районов Украины, Северного Кавказа и других районов правильно организовать свое хозяйство с тем, чтобы обеспечить получение наибольшего количества продукции с единицы площади. Для этого необходимо обобщить передовой опыт по агротехнике, обратив особое внимание на подбор таких культур и сортов, которые являются наиболее урожайными в условиях этих районов.

Нужно расширять посевы кукурузы в южных районах страны на зерно и силос, а в районах нечерноземной зоны, Поволжья, южных районах Урала и Сибири возделывать кукурузу на силос. Для повышения урожайности кукурузы важно перейти на посевы этой культуры гибридными семенами.

Несмотря на то, что кукуруза дает с гектара наибольшее количество зерна и сочных кормов, посевы этой ценной культуры даже во многих южных районах страны до сих пор не получили должного распространения. Лиши в Молдавской ССР, Северо-Осетинской АССР, Кабардино-Балкарской АССР, Грузинской ССР кукуруза занимает от 30 до 45 проц. в общих посевах зерновых культур. Удельный вес кукурузы в посевной площа-

ди зерновых культур в 1952 г. в Брянском крае в Ставропольском крае — 13 проц., в Ростовской области — 3,6 процента. В Одесской, Днепропетровской, Ворошиловградской, Сталинской, Харьковской, Полтавской и Бирюзовоградской областях посевы кукурузы в 1952 г. составили от 14,5 до 20 проц. во всей площа-

ди зерновых культур. Нельзя не отметить также и того факта, что площадь посева кукурузы в Украинской Республике уменьшилась в 1953 г. на 608 тыс. га в сравнении с 1949 годом.

С применением квадратно-гнездового способа посева можно

затраты ручного труда, а это создает благоприятные условия

для расширения посевов кукурузы и получения высоких, устойчивых урожаев этой культуры, дающей наибольшее количе-

ство концентрированных и сочных кормов.

Повышение урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур — важнейшая задача

Товарищи! Увеличение посевов зерновых культур путем освоения новых земель и улучшения структуры посевых площа-

ди, которые позволяют повысить урожайность, в короткий срок значительно повысить обеспеченность страны зерном. Не следует, однако, забывать, что повышение урожайности на всех площа-ах зерновых культур

продолжает оставаться важнейшей задачей, так как многие колхозы и совхозы все еще получают мало продукции с каж-

кой единицей площа-.

Если бы все колхозы собирали такие урожаи, какие собирают передовые колхозы, то наша страна имела бы обилье сельскохозяйственных продуктов. Например, если бы все колхозы Луховицкого района, Московской области, собирали такие урожаи, как колхоз имени Сталина, где прецедентом работают Генералы, то район в целом получила бы картофеля в 3—4 раза, овощей в 6—7 раз больше, чем он получает в настоящем время. Такие примеры можно привести по каждому

району. Для того, чтобы повысить урожайность и увеличить вало-

вые сборы зерна, надо применять продуманный комплекс ме-

роприятий, учитывающий условия и требования возделывания той или иной культуры.

Решительно должно быть улучшено использование техники в МТС. Необходимо иметь в виду, что в этом году основная часть тракторов, комбайнов и других машин, поставленных сельскому хозяйству, будет направлена в районы освоения но-

вых земель. Поэтому следует позаботиться о наиболее произ-

водительном использовании каждой машины. Теперь, когда в МТС имеются постоянные кадры механиков, можно и нужно добиться резкого повышения производительности каждого трактора и комбайна.

Надо во что бы то ни стало обеспечить проведение весен-
него сева, уборки и других полевых работ в установленные

сроки. Здесь я хочу сказать о таких обычных, всем известных, мероприятиях и приемах, которые обязаны выполняться во всех колхозах и совхозах.

Нам, например, не ясно значение сроков проведения поле-
вых работ? Народная пословица гласит: «День — год кормит».

Это все знают, и в то же время во многих колхозах и совхозах

засевают с 25 по 25—26 числа октября, а по-

этому удаляются, почему гибнут посевы озимых культур.

Уборка зерновых культур в ряде районов продолжается полу-

тора—два месяца. Резкое сокращение потерь урожая — круп-

ный резерв увеличения валовых сборов зерна.

А кому не известно, что солому с полей надо сгребать сразу же после уборки урожая? Тем не менее во многих колхозах и совхозах сроки сгребания соломы растягиваются до поздней осени, что приводит к большим потерям грубых кормов и не по-

зволяет своевременно поднять урожай.

Или взять нормы высева. Известно, что для получения вы-

сокого урожая нужно высевать полную норму семян. Однако

это положение нередко нарушается. Колхозы и совхозы при

попытке сократить расходы на посевы зерновых культур

очень часто нарушают нормы посева зерновых культур.

Надо, наконец, понять, что уменьшать норму высева

по существу обманывать себя, колхозы, совхозы и государство. Уменьшить норму высева — это значит сократить площадь посева, недобрать урожай.

Кому не известно, что нет более эффективного и быстро-

действующего средства повышения урожайности, чем удобре-

ния, а в то же время в этом деле допускается воинственная беско-

зийственность. Подсчитано, что колхозы могут иметь в год обло-

жие полумиллиарда тонн навоза и других местных удобрений, что

равно примерно 35 млн. тонн минеральных удобрений. А это

в 5 раз больше, чем получают колхозы в настоящем время от

промышленности. Вызывается же навоза на поле менее половины

площади посева, что приводит к недобранию урожая.

Минеральных удобрений производится пока мало. Но даже

то, что производится, испытывает дефицит.

На настоящем месте должны высказать свои пожелания

по этому вопросу. В порядке обсуждения и также хочу

поделиться некоторыми соображениями.

Местные работники совершенно правильно ставят вопрос о

том, что планирование у нас слишком централизовано. Это ме-

сто использует имеющиеся возможности, сдерживает творческую инициативу колхозников и ослабляет их заинте-

ресованность в повышении урожайности. Мне кажется, что эти

замечания заслуживают внимания.

Напомню, что Центральный Комитет партии и правительство еще в 1939 г., в целях развития инициативы колхозни-

ков в деле дальнейшего увеличения урожайности зерновых

</div

